

### АДМИРАЛ П.С. НАХИМОВ И ЕГО РОЛЬ В ОБОРОНЕ СЕВАСТОПОЛЯ 1854-1855 ГГ.

Данная статья посвящена деятельности адмирала П.С. Нахимова (1802-1855) в период обороны Севастополя 1854-1855 гг., его руководящей роли в обороне города. Дается характеристика личности адмирала, его взаимоотношений с другими участниками военной операции по обороне Севастополя.

*Ключевые слова:* Крымская война, оборона Севастополя, П.С. Нахимов.



Ключевым событием в истории Крымской войны традиционно считается момент, связанный с героической обороной Севастополя, которая продолжалась 349 дней. Эту оборону ещё называют «Первой обороной Севастополя», поскольку на начальном этапе Великой Отечественной Войны в 1941-1942 гг. город также находился в осаде. На позднем этапе Крымской кампании руководителем обороны Севастополя был адмирал Павел Степанович Нахимов (1802-1855).

Главкомандующим Крымской армией и флотом был назначен князь А.С. Меншиков, потомок знаменитого сподвижника Петра Великого князя А.Д. Меншикова. В августе 1854 г. Меншиков назначил адмирала В.А. Корнилова руководителем обороны Северной стороны Севастополя, а П.С. Нахимов стал руководителем Южной стороны города. Покинув город, князь забыл осуществить одну важную вещь касательно общего руководства – он не разграничил права и обязанности старших морских и армейских начальников. Отсутствие единоначалия в руководстве операцией, несомненно, могло бы означать рассеянность действий защитников Севастополя. Однако на военном совете Нахимов решительно выразил свою готовность подчиниться Корнилову. Таким образом, возникло единоначалие, столь необходимое в такой ситуации.

На военном совете 9 сентября 1854 г. адмирал В.А. Корнилов предлагал следующий план действий: выйти в море и атаковать союзный англо-французский флот. При удаче этой операции союзники бы были лишены продовольствия и подкреплений, а при неудаче Корнилов предлагал взорвать себя, часть неприятельского флота и умереть со славой. Однако члены военного совета во главе с главнокомандующим А.С. Меншиковым не одобрили столь рискованный план, поскольку кораблей защитников было вдвое меньше неприятельских и к тому же они все были парусными. Более того, противники плана Корнилова были уверены, что в случае возможной победы над противником союзники, сумев привлечь подкрепление, смогли бы ворваться в Севастополь. Поэтому в итоге было решено затопить старые корабли на фарватере и усилить гарнизон за счёт их экипажей [2].

Что касается поведения Нахимова во время военного совета и обсуждения плана Корнилова, то он воздержался от поддержки адмирала. Историк В.Д. Поликарпов, восстано-

---

\* © Торунув В.А., 2019

Торунув Владислав Алексеевич (vlad.porunov@yandex.ru), магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва.

вивший эпизод заседания этого совета, объяснил поведение Павла Степановича так: Нахимов молчал потому, что не хотел спорить с Корниловым в присутствии младших и не хотел ставить Владимира Алексеевича в неловкое положение [4]. На наш взгляд, верна следующая точка зрения по данному вопросу: молчание Нахимова означало то, что его разум справедливо одержал победу над эмоциями. Да, Корнилов был боевым товарищем Нахимова, но это не означало безоговорочной поддержки первого по любым вопросам и планам. Ю. Давыдов пишет: «Здесь, как и в виду Синопа, выказалась черта его [Нахимова] таланта: редкое соединение твёрдой решимости с благоразумной осторожностью, исключительная принадлежность великих военачальников» [1].

В начале октября 1854 г. противник начал первую бомбардировку Севастополя и его укреплений с суши и моря. Одновременно неприятельский флот предпринял попытку прорваться в бухту. Ответный огонь русских батарей нанес ощутимый урон осадной артиллерии и кораблям противника. После пятичасовой бомбардировки флот противника, получив большие повреждения, отошел от Севастополя и в дальнейших боевых действиях не участвовал. План врага был сорван. Неприятель не отважился на штурм и приступил к осаде города. За время бомбардировки Севастополя русские войска понесли значительные потери, и одной из них явилась гибель на боевом посту вице-адмирала В.А. Корнилова. После смерти Корнилова вся тяжесть руководства обороной легла на плечи Нахимова. В ноябре Нахимов принял на себя обязанности помощника начальника Севастопольского гарнизона генерала Д.Е. Остен-Сакена. Сам генерал Остен-Сакен, в отличие от других командующих русской армии, Меншикова или Горчакова, не мешал работе адмирала и открыто признавал его превосходство на поле боя. В феврале 1855 г. Нахимов был официально назначен командиром Севастопольского порта и военным губернатором города, а до этого в прямом подчинении у Павла Степановича были только суда, стоящие на рейде. 27 марта (8 апреля) он был произведен в адмиралы.

Под руководством Нахимова велись работы по укреплению оборонительных линий, строительству дополнительных береговых батарей и их защите, формировались боевые батальоны из моряков. Он знал все, что делается на бастионах: кому нужны снаряды, куда нужно послать подкрепление, всегда вовремя оказывал помощь. В своем приказе от 12 (24) апреля 1855 г. он писал: «Матросы, мне ли говорить вам о ваших подвигах на защиту родного вам Севастополя и флота. . . я горжусь вами с детства. Отстоим Севастополь». Севастопольцы героически отстаивали свой город. «Вам смены нет и не будет! – говорил Нахимов. – Помните, что вы черноморский моряк-с и что вы защищаете родной ваш город. Нам отсюда уходить нельзя!» [3].

28 июня (10 июля) 1855 г. адмирал П.С. Нахимов был смертельно ранен пулей французского стрелка в висок и, не приходя в сознание, скончался через два дня.

Несмотря на то, что Севастополь всё же был сдан врагу, вклад адмирала П.С. Нахимова в его оборону является бесспорным. Он вписал героическую страницу в историю Крымской войны 1853-1856 гг.

### **Библиографический список**

1. Давыдов Ю.В. Нахимов. М.: Молодая Гвардия, 1970. 176 с.
2. Дубровин Н.Ф. Материалы для истории Крымской войны и обороны Севастополя. СПб.: Типография департамента уделов, 1871-1872.
3. П.С. Нахимов. Документы и материалы. Т. 2. СПб.: Изд-во «Петербургский институт печати», 2003. 464 с.
4. Поликарпов В.Д. Павел Степанович Нахимов. М.: Воениздат, 1960. 312 с.